



国家卫健委回应新型冠状病毒感染肺炎疫情防控焦点问题

疫情存在进一步扩散的风险

国务院新闻办公室22日上午举行新闻发布会,介绍新型冠状病毒感染肺炎防控工作有关情况。

1 截至21日24时,13个省区市确诊440例,死亡9例

国家卫生健康委员会副主任李斌:截至21日24时,国家卫健委收到国内13个省区市累计报告新型冠状病毒感染病例440例,报告死亡病例累计9例。新增3例死亡病例,全部为湖北病例。

报告新增冠状病毒感染的肺炎确诊病例149例,收到日本通报确诊病例1例,泰国通报确诊病例3例,韩国通报确诊病例1例。1394人正在接受医学观察。

2 近日病例为何增多?

李斌:近日病例数量变化较大,与我们对疾病的认识不断加深、完善诊断方法、优化并向全国下发诊断试剂有一定关系。

3 疫情是否会扩散?

李斌:专家研判认为,病例主要与武汉相关,已经出现了人传人和医务人员感染,存在一定范围的社区传播。疫情传播途径,以呼吸道传播为主,病毒存在变异的可能,疫情存在着进一步扩散的风险。

4 春节如何防控?

李斌:结合当前新型冠状病毒感染肺炎的防控形势,针对春节期间人群流动大的特点,中国政府将新型冠状病毒感染肺炎的疫情防控上升到国家层面做出制度性的安排。中国各级政府及卫生健康等多部门将强化各项防控措施的落地。李斌表示,建议外面的人不要到武汉,武汉市民没有特殊情况也不要出武汉。

5 此次病毒和非典、MERS比,哪个更严重?

中国科学院院士、中国疾病预防控制中心主任高福:感染人类的冠状病毒,加上现在这个是7个,这里面有4个对人类的致病性很弱,比季节性流感还弱。大家都知道SARS、MERS(中东呼吸综合征)比较严重,这个病毒我们正在不断的认识过程中。

6 有无超级传播者?

高福:我们对这个新型冠状病毒处于一个不断认知的过程,不断积累对它的知识过程。所以目前我们还没有证据说有超级传播者,我们会密切关注。

7 有无瞒报?

国家卫生健康委员会应急办主任许树强:从1月20日起,国家卫生健康委员会每日汇总发布全国各个省份确诊病例和疑似病例的数量。信息在国家卫生健康委网站可以看到,日发布会坚持下去,包括春节期间,直到不再需要发布。

8 疫情扩大怎么办?

国家卫生健康委员会医政医管局负责人焦雅辉:各地都已经指定了定点医院,以及后备医院。当病情扩大、病例增加时,随时启动后备医院。2003年非典时,北京紧急启动小汤山医院集中收治病人。疫情真的要发展到这样一个阶段,我们也可以临时改造一些医院来接收病人。当然现在我们的疫情远远没有达到这样的程度,我们医疗资源能够为广大患者提供及时的服务。

9 如何加强医务人员防护?

焦雅辉:医务人员感染案例的出现,也暴露出我们医疗机构在医院感染防控这方面确实存在着薄弱环节。

针对这样的薄弱环节,将采取一系列措施,一方面要修订和完善我们医务人员个人防护的标准和规范,另外提出了更加严格的医院感染防控措施。

这一次医务人员感染出现也提示我们,不仅仅是在这些跟病人感染相关科室,在其他的一些非感染相关科室,也要高度警惕医院感染防控和病人早期发现的问题。

10 儿童是否容易被感染?

高福:新型冠状病毒的来源是武汉一家海鲜市场非法销售的野生动物。根据目前的流行病学认知,新型冠状病毒对于儿童等年纪小的人不易感。

11 英国大学研究表明预计中国有2000人受到感染?

高福:任何像这样的问题,一定是基于科学的问题,这是一个数学模型,这个数字是他算出的数字间最大数。认识任何一个新事物,尤其像这样的病毒,一定是“事实是事实,知识理论是理论”。目前我们掌握的情况,并不是这位科学家计算的模型情况。

12 普通人如何防护?

尽量减少去人员密集区。无论居家还是工作,要保持定期室内通风的习惯。出现发热或咳嗽症状时,一定要戴口罩。勤洗手,如果不小心中用手捂住自己口鼻一定要先洗手。打完喷嚏后不要揉眼睛,做好个人防护和个人卫生。

当出现咳嗽、发烧症状时,现阶段建议一定要到医院寻求医生正确的诊疗帮助。

据央视新闻

■ 声音

面对疫情 任何侥幸都可能夺人性命

源自武汉的新型冠状病毒感染的肺炎疫情已在多地出现,同时也以一种“来势汹汹”的姿态呈现在舆论场。习近平总书记就此作出批示,强调要把人民群众生命安全和身体健康放在第一位,坚决遏制疫情蔓延势头。

如何遏制疫情蔓延?怎样才是把人民群众生命安全和身体健康放在第一位?措施林林总总,答案见仁见智,但有一点是明确的——任何“耍大胆”“不设防”的侥幸心理都是极其要不得的。

从有关专家呼吁“大家现在能不到武汉去就不去,武汉人出不来就不出来”,到武汉防控升级实施进出管控,再到卫健委、民航局、国铁集团、国家医保局都行动起来,无疑都在为遏制疫情辟出“隔离带”、穿上“防护服”。科学、规范、有序地防治措施,对于纾解人们情有可原的焦虑,将产生深层次正向影响。

相较此前,武汉传来的一些莫名“大胆”的消息却着实让人惊诧不已,也引发了公众的质疑。比如信息披露不够及时准确,“大胆”放任病人出行,“大胆”放任疫情源头营业,“大胆”让关键易感人群不戴口罩以免引发公众恐慌。

尤其是在疫情已经引起全社会关注的情况下,武汉依然还按部就班地派送20万张免费旅游券,“邀约”市民和游客前往黄鹤楼等热门且封闭的旅游景点。舆情哗然之后,官方才如梦初醒地宣布推迟这一活动。更有当地社区“放胆”组织4万余家庭共吃团年饭,甚至网传有确诊病例家属绕开机场和车站,携病人自驾数小时到外地就诊引发输入性病例。这些做法,指其“无知者无畏”恐怕有些言重,但的确让人如鲠在喉。

“大胆”的背后是侥幸,是对传染病防治规律的无知,是对自身和他人健康风险的漠视。

疫情,特别是新型病毒引发的疫情,常常会突然暴发甚至发生变异,人们对其有一个逐步认识和不断完善应对的过程,完全在情理之中。从初期表示“没有证据显示人传人”,到日前指出“可能造成持续的人传人”,其实反映的是一种审慎态度。要求从一开始就作

出精准判断,显然过于苛刻。但是必须指出,正因新的病毒带有复杂性和未知性,我们更应严谨细致,不能轻言“可控”,宁可严防死守,也不能有任何部门和个体、在任何流程和环节,存在侥幸心理。

各地方、各部门、各行业都要切实拿出对人民负责的态度,杜绝侥幸心理,坚决扛起肩头的责任。既要沉着冷静,科学应对,从医学卫生学专业角度全力防控好肺炎疫情,同时也要信息透明,主动释疑,全力缓解社会的“心病”。这当中,做好舆论引导工作,让公众客观认识疫情、科学预防疫情、冷静应对疫情,尤为重要。17年前的那场“非典”战役,暴露出了我们在重大公共卫生事件应对方面的问题,我们为此支付了不小的社会成本。“学费”不能白交,我们务须长进。

传染病防治是一个系统性工程,也会相应增加社会管理成本,降低生活便利程度。每一位社会成员应当本着对自己和别人生命负责的态度,切不可图自己方便、为一己私利,违反防疫的各种规定,更不可有“哪那么容易被传染”的侥幸心理。尊重科学,尊重生命,永远都应该是我们牢记的座右铭。

客观而言,面对疫情,一些群众出现应对失措不难理解。传染性疾病本就容易引发社会恐慌,何况此次肺炎疫情的来源和病因暂时未知,更添加了一份焦虑。更重要的是,当年的“非典”疫情引发的剧烈震荡已沉淀在公众记忆和社会心理中,很容易让人们不自觉地与其产生对应和联想。能否做好疫情防控、疫情是否还会扩大、何时才能安心出门……一系列问号,悬在每一个人心中。

在这样的时刻,看到有钟南山院士这样的老专家依然奋战在一线,我们每个人都倍感安心。武汉医生的朋友圈刷屏,让我们对医护人员心存敬意。同时,看到“15名医务人员感染”的消息,也让我们无比痛心。只有每个部门、每个岗位、每个人都心存敬畏,杜绝侥幸,我们才不至于辜负医护人员在一线的坚守。

唯其如此,坚守才有意义,才有价值。 据人民网

民生

广州市疾控中心主任杨智聪表示,到目前为止,我们对新型冠状病毒感染情况不是100%清楚,也不知道它的致病原因,从流行病学上来说,现在发病的主要人群是以60岁以上老人居多,但不能排除小孩子,所以不能说孩子不感染。